Аналитическая записка

Для того, чтобы спроектировать благоустройство терренкуров в Таманском лесу, необходимо исследование имеющегося пользовательского опыта, а так же особенностей рельефа и сложившейся вело-пешеходной инфраструктуры.

Инициативной группой 8 ноября 2020 года был осуществлен тестовый проход по маршруту от школы №42 через «Холодные родники» к Комсомольскому пруду и подъем от пруда до ул. Льва Толстого-Дзержинского. Необходимо было понять как технически фиксировать маршрут, особенности рельефа и пользовательский опыт. 
При тестах производилась фотосъемка на мобильный телефон через приложение с привязкой к геопозиционированию через GPS. Такой способ показался нам не очень удачным, т. к. возникают погрешности с гео-метками и сложно восстановить весь маршрут с привязкой к карте.
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(на фото) Пример фотофиксации с гео-метками. 
  Ввиду несовершенства такого способа фиксации 
исследований решено было технически подготовить команды к проходу по 9 маршрутам с использованием техники GoPro для непрерывной записи видео и трека маршрута с привязкой к карте, для того, чтобы результаты исследования можно было использовать для планировки. 
Данный маршрут (см второй абзац) является самым пологим подъемом от пруда до Краевой больницы, им пользуются в том числе и пожилые люди, которым сложно преодолевать другие маршруты из-за крутизны склона. Так же этим маршрутом пользуются бегуны и велосипедисты. 
Из чего следует вывод, что при планировании инфраструктуры необходимо учитывать разные пользовательские сценарии и оставлять возможность пользоваться привычным ландшафтом для тех, кто занимается бегом (бег по мягкому лесному грунту снижает нагрузку на коленные суставы). Следовательно, благоустроенная тропа должна идти параллельно, либо по серпантину пересекать имеющиеся протоптанные маршруты. 
Наиболее удачным способом организации тропы на спусках в лесу, исходя из мировой практики устройства экологических маршрутов, являются гати — деревянные настилы на опорах, позволяющие плавно подстраиваться под рельеф местности и организовывать спуск под плавным углом. (См. Фото в приложении). 
Такая конструкция так же позволяет организовать под днищем настила подвод электричества для освещения без заглубления кабеля в землю, для чего пришлось бы нарушать корневую систему деревьев. 
Основным пожеланием людей, узнающих про благоустройство терренкура в Таманском лесу, является минимальное нарушение ландшафта и отсутствие сплошной вырубки леса, неуместным покрытием для дорожек были названы асфальт и бусчатка, используемая в городе. Наиболее уместными считаются природные или близкие по цвету к природным материалы.
Так же считаем целесообразным восстановление имеющейся инфраструктуры в районе «Холодных родников». Когда-то там был подвесной мост через речку и ступени к перекидному мостику, которые были разрушены оползнем. (см. фото в приложении).
Технически подготовленный проход по маршрутам планируется осуществить в выходные дни  14-15 ноября 2020г.
